

В диссертационный совет  
Д 212.070.03 при ФГБОУ ВП  
«Байкальский государственный  
университет экономики и права»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Глухова Е.В. «Активизация социальной функции налогов в сфере малого бизнеса (на примере Приморского края)», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Продолжающийся финансовый кризис, объявленные санкции отдельных государств, изменение валютного курса оказали существенное влияние на социально-экономическое положение многих субъектов РФ. Произошло уменьшение доходов населения, прибыли хозяйствующих субъектов, часть из которых была вынуждена сворачивать, а зачастую и прекращать свою деятельность, все это явилось причиной уменьшения объёмов обязательных платежей, перечисляемых налогоплательщиками в бюджетную систему.

Особенно это проявилось в сфере малого бизнеса, самого многочисленного элемента децентрализованного сектора национального экономики, на который оказывают сильное влияние формы и методы существующей фискальной и налоговой политики. Фискальная и налоговая политика оказывают определяющее влияние на формирование доходов населения и хозяйствующих субъектов, и представляют собой наиболее важную часть общей политики государства, ибо доходы налогоплательщиков одновременно являются экономическими показателями развития общества.

В условиях рыночных отношений, становления частной собственности, экономическая политика государства должна быть более социальной, направленной на поддержку предпринимательской активности населения в различных отраслях экономики. Большую роль в формировании и развития малого бизнеса должна играть социальная функция уплачиваемых им платежей.

В автореферате представлен результат анализа теоретических аспектов налогообложения с позиций отечественных и зарубежных авторов, рассматривается трактовка «налогов», их место среди других обязательных платежей, определяются основные подходы фискальной и налоговой политики, социально ориентированного налогообложения.

Формирование социально ориентированного налогообложения в условиях рыночной экономики предполагает реализацию социальной функции налогов, уплачиваемых малым бизнесом с учётом мировых тенденций, которые достаточно эффективно применяются в странах с развитой рыночной экономикой. Справедливо отмечается, что особо значимым субъектом рыночной экономики является малый бизнес, от хозяйственной деятельности которого, зависит состояние и благополучие как региональной, так и национальной экономики.

В автореферате представлена методика по оказанию поддержки в развитии малого бизнеса, однако автор не рассматривает, является ли она специфичной

только для Приморского края, как периферийного региона Российской Федерации, или может быть использована и в других территориальных субъектах.

В качестве недостатка следует отметить положение на стр. 12 автореферата. Утверждается, что разграничение социальной от распределительной функции выгодно отличается тем, что появляется возможность выделить первичность установления налоговой нагрузки с учётом её социальной направленности, в отличие от последующего вторичного перераспределения доходов, разных по своему материальному благополучию налогоплательщиков. Это позволит одновременно снизить и объём бюджетных перераспределений. Как нам представляется, это направление в деятельности налогового института может изначально создать большой объём необходимой для этого информации, которая необходима для принятия решения по каждому налогоплательщику.

Также спорным является утверждение, которое может не столько прояснить теоретическую проблему, сколько её усложнить, в части того, что социальная функция налога выражается не только в поддержке социально незащищённых слоёв населения, но и в стимулировании граждан к активной трудовой деятельности.

Положительно оценивая содержание автореферата диссертации, считаю, что представленная работа соответствует требованиям ВАК России, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9–14 Положения о порядке присуждения учёных степеней), а его автор Глухов Егор Владимирович заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Д-р экон. наук, профессор кафедры  
финансов, кредита и экономической  
безопасности Ивановского филиала  
РЭУ им. Г. В. Плеханова

  
Гришанова О.А.

153002, Иваново, ул. Дзержинского, 53  
Телефон: 4932 37 34 44  
e-mail: olga.grishanova@gmail.com

Подпись Гришановой О.А.

заверяю: 